
八年级上学期物理期末试卷

一、填空题

1．如图所示，一只白鹭正平行于水面飞行，若以白鹭为参照物，它在水中的倒影是 的，若以水

面为参照物，白鹭是 的（均选填“运动”或“静止”）。

2．古诗《鹿柴》中有“空山不见人，但闻人语响”，诗人听到的人声是由声带 产生的。声音在液

体中的传播速度 （选填“大于”、“小于”或“等于”）在空气中的传播速度。

3．生活、生产中常用到光学知识：在开凿大山隧道中，用激光引导掘进机掘进方向，是利用

了 ；有时人们把电视机遥控器的红外线发射窗，对着电视机对面墙壁发射，也能控制电视

机，这是利用了光的 现象；有经验的渔民都知道，只有瞄准鱼的下方才能把鱼叉到，这是利用

了光的 现象．

4．寒冷的冬天，有些用户家里的自来水管常被冻裂，其原因是水在凝固时，质量 ，体积

的缘故。（均填“变大”“变小”或“不变”）。

5．如图所示是足球运动中“头球攻门”的情景，当运动员用头球顶球时球的运动方向改变了，说明力能改

变物体的 （选填“形状”或“运动状态”），顶球时运动员给球施加了力，但是头也会感到痛，

说明物体间力的作用是 的

6．力是物体对物体的 ，物理学中，把力的大小、方向和 叫做力的三要素，如图（a）、

（b）所示，在桌面上固定一弹簧，分别用手“压”或“拉”弹簧，由图中现象表明：力可以改变物体

的 ，且这种作用效果与力 有关。

7．经测定，某志愿者的刹车反应时间（即图中“反应过程”所用时间）是 。在某次试验中，该志愿者



驾车以 的速度在实验场的水平路面上匀速行驶，从发现情况到汽车停止，行驶距离为 ，则经

过 距离后汽车才开始减速；若志愿者边打电话边驾车，以 的速度在实验场的水平路

面上匀速行驶，从发现情况到汽车停止，行驶距离为 ，此时志愿者的刹车反应时间是 。

由此研究可知，驾驶员驾驶时打电话，驾驶员的刹车反应会 。（选填“变快”、“变慢”或“不变”）

二、单选题

8．如图记录了甲、乙两辆汽车在平直公路上行驶时，在某段时间内通过的路程。关于甲、乙两车的运动

情况，下列说法正确的是（ ）

A．甲、乙两车在 40s内的平均速度不同

B．到达 900m处乙车所用时间一定大于甲车所用时间

C．前 15s内甲车运动的路程可能小于乙车运动的路程

D．在 20s~30s之间甲车的平均速度小于乙车的平均速度

9．二胡乐师演奏时，按“1”、“5”两个音阶时，他的手移动方向是（ ）

A．向下移动 B．向上移动

C．由紧按弦到松按弦 D．由小弦换到老弦

10．氧气瓶里的氧气原来的密度是ρ，用去一半后，剩余氧气的密度为（ ）

A．ρ B． C．2ρ D．

11．关于力的概念，下列说法正确的是（ ）

A．力能脱离物体而存在

B．没有接触的物体之间也可能产生弹力

C．相互接触的物体之间一定有力的作用

D．没有接触的物体之间也可能有力的作用

12．下列设计为了减小摩擦的是（ ）

A．墨水瓶盖上刻有花纹 B．水笔的握笔处装有橡胶套



C．圆珠笔的笔尖装有小滚珠 D．黑板擦使用粗糙纤维做擦面

13．如图所示，甲、乙两人分别站立于一面矮墙的两边，若要在天花板上固定一平面镜使两人在图示位置

彼此都能看到对方的全身，则所需的最小平面镜的位置应为（ ）

A．ae B．bc C．bd D．cd

14．如今武汉的很多街口都安装了 360°高清晰摄像头，由公安局实施 24小时监控，来保护人民的安全。

摄像机的像距几乎不变，但镜头的功能类似于人眼睛的晶状体，焦距可以调节。如图所示，某嫌疑犯在成

像板上已经成清晰的像，此时镜头的焦点在 F处，在监控此人的过程中（该人在成像板上的像保持清晰），

下列说法正确的是（ ）

A．如果该人远离镜头，镜头的焦点可能变在 b点

B．如果该人远离镜头，镜头的焦点可能变在 a点

C．如果该人靠近镜头，镜头的焦点可能变在 b点

D．如果该人靠近镜头，镜头的焦点可能变在 c点

三、多选题

15．有一体积为 30cm3的均匀固体，用天平测得它的质量为 237g则（ ）

A．用天平测质量时，固体应放在天平右盘

B．此固体的密度为 7.9g/cm3

C．把此固体截去一半，剩余部分密度不变

D．只改变此固体形状，它的质量减少

四、作图题

16．如图所示，一条入射光线 AO从空气斜射向鱼缸中的水面，请画出折射光线的大致方向，并标明折射

角γ．



17．请完成光路图。

五、实验题

18．如图甲是探究“影响滑动摩擦力大小的因素”的实验装置，实验所用的长木板，一面比较光滑，另一面

比较粗糙。同学们根据猜想进行了实验，得出数据如下表所示：

实验序号 长木板表面 木板放置方式 拉动木块的个数 弹簧测力计实数/N

① 较粗糙 平放 1 1.5

② 较粗糙 平放 2 3.0

③ 较光滑 平放 2 1.6

④ 较光滑 竖放 2 1.6

（1）实验时，用弹簧测力计水平拉动木块，使它沿长木板做匀速直线运动，根据 的知

识可知，弹簧测力计的示数与滑动摩擦力的大小相等；

（2）由实验序号 可以探究滑动摩擦力的大小是否和接触面所受的压力有关；

（3）由实验序号②③可得到的结论是：滑动摩擦力的大小和接触面的 有关；

（4）同学们在老师的指导下对实验装置进行改进，用如图乙所示的方式测量滑动摩擦力发现效果更好。

图乙实验中 （“一定”或“不一定”）选填要匀速拉动长木板；

（5）根据你在本实验中的收获，请写出一种避免汽车在冰雪路面上行驶时出现打滑现象的具体做

法： 。

19．五一期向小明随父亲到景点游玩，小明父亲用照相机拍摄了一张的清晰照片，如图甲所示：小明发现

相机中的像有点小。提议能否把像拍得更大一些，父亲便更换相机镜头后在原地又拍摄了一张滕王阁的清

晰照片，如图甲所示。小明思考：两次成像的大小不同是什么原因造成的呢？



[猜想与假设]两次成像的大小不同可能是由于两个镜头的焦距不同造成的。

[设计实验与进行实验]为了验证这一想法，返校后，小明在学校实验室找来了一支蜡烛，焦距分别为 5cm

和 10cm的两个凸透镜、光具座、光屏等器材进行了以下探究：

（1）小红将蜡烛、焦距为 5cm的凸透镜、光屏依次放在光具座上，点燃蜡烛并调整烛焰、凸透镜、光

屏三者的中心在同一高度，这样做的目的是 ；

（2）如图 2所示，小红将凸透镜固定在光具座 50cm刻度处，再将蜡烛放在光具座 10cm刻度处，移动

光屏，使光屏上出现清晰的像，此时的像是一个倒立、 的实像；

（3）接下来她换用 f=10cm的凸透镜，仍然固定在光具座 50cm刻度处，为了再次得到清晰的像，她应

该保持 不变，移动 ，直到出现清晰的像为止；

[分析与论证]对比两次实验中像的大小，发现第二次成的像比第一次稍大，据此小红得出的结论

是 ；

（4）摄像师用照相机给九年级同学拍摄毕业照时，想让被拍的同学成的像大一些，除了更换相机镜头

外，还可以使摄像师 （选填“靠近”或“远离” ）同学。

20．在春游活动中，同学们在黄河边取适量的黄河水样品，带回学校后分成两组在实验室分别对黄河水的

密度进行了测量。

（1）一组的实验步骤为：

①将盛有黄河水样品的烧杯放在天平的左盘，往右盘中从大到小试加砝码，当将最小的 5g的砝码放入



右盘中后，分度盘的指针如图甲所示，接下来应该 ，直到指针指在分度盘的中央，此

时测出烧杯和黄河水的总质量 58g；

②将烧杯中的部分黄河水倒入空量筒中，水面位置如图乙所示，则量筒中黄河水的体积为 cm3；

③用天平测出烧杯和剩余黄河水的总质量为 20.2g；

④则黄河水的密度为 kg/m3。

（2）二组的实验步骤为：

①用天平测出空玻璃杯的质量 m0；

②用天平测出玻璃杯装满水后的总质量 m1；

③将玻璃杯中的水倒掉，并将 后，再将瓶中装满黄河水，用天平测出玻璃杯装满黄河

水时的总质量 m2；

④则黄河水的密度ρ＝ （水的密度为ρ水）。

六、计算题

21．如图所示，端砚——中国四大名砚，始于唐盛于宋，端砚的颜色以紫色为主调，古人将端砚的特点概

括为“温润如玉，扣之无声，缩墨不腐”，这表明“无声”的端砚为上品。为了测定端砚的密度，小明用天平

测出磨钮（研磨的器具，与砚材料相同）的质量为 144.4g，再把它放入装满水的溢水杯中，并测得溢出水

的质量是 46.9g。

（1）请你帮小明算出这种材料的密度是多少？

（2）若测得整个砚台的质量为 159g，则该砚台所用材料的体积为多大？



1．静止；运动

2．振动；大于

3．直线传播；反射；折射

4．不变；增大

5．运动状态；相互

6．作用；作用点；形状；方向

7．10；0.75；变慢

8．B

9．A

10．B

11．D

12．C

13．C

14．C

15．B,C

16．

17．解：如图所示；

18．（1）二力平衡

（2）①②

（3）粗糙程度

（4）不一定

（5）安装防滑链

19．（1）使像成在光屏的中央

（2）缩小



（3）蜡烛；光屏；成实像时，物距不变，焦距越大，像越大

（4）靠近

20．（1）向右移动游码；36；1.05×103

（2）玻璃杯擦干；

21．（1）解：磨钮被放入装满水的溢水杯中，并测得溢出水的质量是 46.9g，由 得溢出水的体积，

即为磨钮的体积，所以

又磨钮的质量为 144.4g，由 得这种材料的密度为

答：这种材料的密度是 3g/cm3；

（2）解：整个砚台的质量为 159g，由 得该砚台所用材料的体积为

答：若测得整个砚台的质量为 159g，则该砚台所用材料的体积为 53cm3。



八年级上学期物理期末试卷

一、填空题

1．在体育课的篮球训练中，抛出的篮球最终会落回地面，这是因为篮球受到 的作用，该力的施

力物体是 。

2．2022年 10月 12日，神舟十四号航天员乘组在我国空间站为我们带来了精彩的“天宫课堂”第三课。航

天员的讲课声是由声带 产生的，同学们通过声音的 （选填“音调”“响度”或“音色”）就

可以分辨三位航天员的讲课声。日常生活中观看电视节目时，减小电视机的音量是在 （选填“声

源处”“传播过程中”或“人耳处”）减弱噪声。

3．北京时间 2022年 11月 21日，第二十二届世界杯足球赛在卡塔尔开幕。“飞”过来的足球被脚踢回去，

说明力可以改变物体的 ；同时运动员的脚感觉到疼，说明物体间力的作用是 的。

4．平静的湖面上空一只天鹅展翅向高处飞去，天鹅在水中的像的大小 （选填“变大”“变小”或“不

变”）。岸上的游客看到水中的鱼是光的 （选填“直线传播”“反射”或“折射”）形成的虚像。

5．如图所示，这是我市学校免费为学生提供的盒装牛奶，则一盒牛奶的体积为 m3，质量为

kg；盒内牛奶喝掉一半，剩余牛奶的密度 （选填“变大”“变小”或“不变”）。（ρ牛奶=1.02×103kg/m3）

6．随着科技的快速发展，乘坐飞船到太空旅行已成为现实。小明提出使用哑铃在太空中锻炼身体，你认

为他的想法 （选填“可行”或“不可行”），理由是 。

二、单选题

7．“我劳动，我快乐！”小华在用拖把拖地时发现，用大小相同的力，握在拖把的不同位置拖地效果不同，

如图所示。这说明影响力的作用效果的因素是（ ）

A．力的大小 B．力的方向

C．力的作用点 D．拖把运动的速度

8．为了夜间汽车在高速公路安全行驶，交通管理部门在交通标志白线上每隔 2m安装了一个叫“夜精灵”

的元件，该元件是凸起的纯玻璃制成的，如图所示。夜间汽车行驶时，在灯光的照射下，司机能看到附近

地上的“夜精灵”亮起来。“夜精灵”的工作原理是（ ）



A．光的直线传播 B．光的反射

C．光的折射 D．光的色散

9．以下措施中，为了减小摩擦的是（ ）

A．浴室铺防滑垫 B．车把上加装橡胶套

C．缝衣针表面做得光滑 D．瓶盖侧表面刻有花纹

10．绿色出行，低碳环保。自行车是人们常用的绿色交通工具，如图所示。下列说法正确的是（ ）

A．普通自行车的重约为 103N

B．车座到地面的高度约为 2m

C．匀速直线骑行自行车的过程中，自行车行驶的速度与时间成正比

D．自行车部分部件做成空心的，相同条件下可以减小自行车的质量

11．在探究“凸透镜成像规律”时，小明用若干个红色的发光二极管按“F”字样镶嵌排列在白色方格板上替

代蜡烛作为光源，又用同样的白色方格板做成光屏。实验时选用的凸透镜焦距为 10cm，当光源“F”（如图

所示）离凸透镜 40cm时，在光屏上得到的像为如图所示的（ ）

A． B． C． D．

12．物理实践活动中，小聪利用铅垂线制作了一个“水平仪”，检验课桌是否水平。当把“水平仪”放在课桌

面上时，铅垂线的方向如图所示。下列说法正确的是（ ）



A．“水平仪”利用了重力的方向总是垂直向下的原理

B．被检验的课桌桌面左高右低

C．被检验的课桌桌面是水平的

D．被检验的课桌桌面右高左低

三、多选题

13．如图所示，下列说法正确的是（ ）

A．图甲中，电视艳丽的画面是由红、黄、蓝三种色光混合而成的

B．图乙中，配戴凹透镜可以矫正近视眼

C．图丙中，白光是由多种色光混合而成

D．图丁中，漫反射不遵循光的反射定律

14．物理兴趣活动中，小华用弹簧测力计拉着小车在水平面上沿直线运动，小车运动的 v-t图像如图乙所

示，弹簧测力计的示数 F随时间 t变化的图像如图甲所示。下列说法正确的是（ ）

A．小车在 内做匀速直线运动

B．在 内小车受到的滑动摩擦力为 4N

C．小车受到滑动摩擦力的大小与速度大小有关

D．在 内小车受到的滑动摩擦力均为 3N

四、作图题

15．如图所示，请作出反射光线 OB对应的入射光线 AO及入射光线 AO斜射入水中的折射光线 OC。



16．如图所示，木箱 A静止在斜面上，请画出木箱 A所受重力和摩擦力的示意图（点 A为力的作用点）。

五、实验题

17．小聪探究“滑动摩擦力大小与哪些因素有关”的实验如图所示。

（1）实验中，将木块放在长木板上，小聪应用弹簧测力计沿水平方向拉动木块做 运动。

如图甲所示，木块受到的滑动摩擦力为 N；

（2）分析比较如图甲、乙所示的两次实验，可得出在接触面粗糙程度一定时，压力越大，滑动摩擦

力 ；

（3）分析比较如图 所示的两次实验，可知滑动摩擦力的大小与接触面的粗糙程度有关。

18．实验小组在“探究凸透镜成像的规律”实验中。

（1）同学们将一束平行于凸透镜主光轴的光线经过凸透镜折射后，在光屏上形成了一个最小最亮的光

斑，如图甲所示，该凸透镜的焦距是 ；

（2）将点燃的蜡烛、凸透镜和光屏依次安装到光具座上，然后调整蜡烛、凸透镜和光屏的高度，使烛

焰、凸透镜和光屏三者的中心大致在 ；



（3）调整好器材后，移动蜡烛和光屏，当蜡烛、凸透镜处于如图乙所示的位置时，要使光屏上呈现清

晰的像，光屏应 （选填“靠近”或“远离”）凸透镜移动适当的距离，我们生活中的 （选

填“放大镜”、“照相机”或“投影仪”）就是根据这一原理制成的；

（4）保持凸透镜位置不变，将蜡烛移至 45cm刻度线处，如图丙所示，此时人眼在 （选填“A”、

“B”或“C”）处能观察到烛焰的像，成的像如图丁中的 （选填“1”、“2”、“3”或“4”）所示。

19．小聪在“测量小矿石的密度”实验中。

（1）小聪将天平放在 上，把游码移至标尺左端的 处，发现指针静止时的

偏向如图甲所示，此时应将平衡螺母向 （选填“左”或“右”）调节，直至天平横梁水平平衡；

（2）天平调平后，小聪正确测量小矿石的质量，天平重新平衡时，砝码及游码的位置如图乙所示，则

小矿石的质量为 g；

（3）往量筒中倒入适量的水，如图丙所示，测出水的体积为 cm³；再用细线将小矿石拴好，

轻轻放入量筒内的水中，如图丁所示，则测出小矿石的体积为 cm3；

（4）可计算出被测小矿石的密度是 kg/m3；

（5）若小矿石会吸水，则测得小矿石的体积 ，密度 。（均选填“偏大”或“偏小”）

六、综合题

20．在物理实践活动中，小聪调研了某雕刻工厂。工厂中有一块质地均匀的碑石的体积为 30m3，小聪想

知道其质量，从工人雕刻过程中取了一小块碑石，回到物理实验室进行测量，其测量结果如表所示。（g

取 10N/kg）

小块碑石的质量 m

小/g

量筒中水的体积

V2/mL

小块碑石浸没在量筒内的水中时小块碑石和水的

总体积 V2/mL

150 140 80

（1）碑石在雕刻过程中，其质量 ，密度 （均选填“变大”、“变小”或“不变”）；

（2）碑石的密度是多少?

（3）整块碑石雕刻前受到的重力是多少？

21．寒假假期里，小聪一家人去郑州探亲。一家人先驾驶小汽车到商丘站，然后乘坐高铁去郑州。小汽车



行驶途中小聪观察到路旁的交通标志牌如图所示，并通过观察手表得知此时的时间为 12∶30。从宁波到太

原南的 G3137次高铁列车部分时刻表如表所示。

站名 到达时间 开车时间 里程/km

宁波 始发站 07∶22 0

商丘 13：05 13：12 973

郑州 14：36 14：46 1184

太原南 17：56 终点站 1620

（1）小聪携带的礼物从商丘抵达郑州后其质量 （选填“变大”、“变小”或“不变”）。以坐在行

驶的小汽车上的小聪为参照物，交通标志牌是 （选填“运动”或“静止”）的。小汽车轮胎表面的

花纹是为了 （选填“增大”或“减小”）摩擦；

（2）在遵守交通规则的前提下，通过计算说明小聪一家人能否赶上 G3137次列车。G3137次列车从商

丘站到郑州站的平均速度是多少?（结果保留整数）

（3）若 G3137次列车向着山崖以 40m/s的速度匀速直线行驶，在距离山崖一定距离的地方鸣笛，经过

3s后司机听到了回声。则听到回声时列车距山崖的距离是多少?（声音在空气中的传播速度为 340m/s）



1．重力；地球

2．振动；音色；声源处

3．运动状态；相互

4．不变；折射

5．2×10-1；0.204；不变

6．不可行；哑铃在真空中处于失重状态

7．C

8．B

9．C

10．D

11．A

12．B

13．B,C

14．A,D

15．解：如图所示：

16．解：如图所示：

17．（1）匀速直线；2.6

（2）越大

（3）甲、丙

18．（1）10.0

（2）同一高度上

（3）靠近；照相机

（4）B；4



19．（1）水平桌面；零刻度线；右

（2）56.8

（3）20；20

（4）2.84×103

（5）偏小；偏大

20．（1）变小；不变

（2）小块碑石的体积

碑石的密度

（3）由 得，整块碑石雕刻前的质量

整块碑石雕刻前受到的重力

21．（1）不变；运动；增大

（2）能|解：由交通标志牌可知，从标志牌到商丘站的路程为 15km，该路段限速 60km/h，由 得，

从标志牌到达商丘站的最短时间

到达商丘站的时间是 12∶45，对照列车时刻表可知，小聪一家人能赶上 G3137次列车。

G3137次列车从商丘站行驶到郑州站的时间

由列车时刻表可知，G3137次列车从商丘站行驶到郑州站的里程

G3137次列车从商丘站行驶到郑州站的平均速度

答：在遵守交通规则的前提下，小聪一家人能赶上 G3137次列车；G3137次列车从商丘站到郑州站的平均

速度是 151km/h；

（3）解：由 得，3s内声音通过的距离

列车通过的距离

听到回声时列车距山崖的距离

答：听到回声时列车距山崖的距离是 450m。



八年级上学期物理期末试卷

一、填空题

1．奇幻的实验像魔法一样让同学们对物理着迷。科学小组的同学做了如下不可思议的实验（如图所示）：

烧瓶里盛有刚刚停止沸腾的水，他们将瓶塞塞紧，倒置过来，向瓶底浇冷水。奇妙的现象发生了：烧瓶内

的水竟然沸腾了！同学们分析其原因：当向烧瓶浇冷水时，瓶内水蒸气遇冷 （填物态变化名称），

瓶内气压减小，水的沸点 选填“升高”、“降低”或“不变”），从而出现水沸腾。

2．2022年 6月 5日，全新修订的《中华人民共和国噪声污染防治法》正式实施。“新噪声法”中禁止室内

装修和邻里噪声扰民，这是从 减弱噪声；城区步行街上安装的噪声监测装置（如图所示），显示

了噪声的 （填“音调”“响度”或“音色”）。

3．如图甲所示的日食现象是由于光的 形成的，为了保护眼睛，小丽准备一盆黑墨水置于阳

光下观看日食，如图乙所示，这利用了 成像原理。早晨太阳还在地平线下时，我们就可以看到

它，是因为太阳光穿过大气层时发生了 现象。

4．洛阳牡丹甲天下，图中花儿盛开颜色鲜红，我们能看到花是红色的，是因为花 （选填“吸收”

或“反射”）了红色光；太阳光是 （选填“单色光”或“复色光”）。



5．如图是某村第一书记为当地特产直播带货的情景。直播使用的手机摄像头成的是 （选填“缩

小”或“放大”）的实像；手机屏幕的彩色画面是由红、 、蓝三种色光组成的；为了使网友看清商

品细节，应将商品 （选填“靠近”或“远离”）手机摄像头。

6．在空间站失重环境下，书写并非易事：用钢笔书写，墨水不会自动往下流，导致书写断断续续。为此，

美国于 1965年设计出如图所示的“太空圆珠笔”。书写过程中，笔芯内氮气的质量 ，密

度 。（两空均选填“变大”“变小”或“不变”）

二、单选题

7．机械运动是自然界最普遍的一种运动，如图所示的各种运动中，不属于机械运动的是（ ）

A． 行星转动 B． 鲜花怒放

C． 骏马奔腾 D． 枯叶飘落

8．下列物体质量最大的是（ ）

A．太阳 B．地球 C．电脑 D．电子

9．如图所示，是从平面镜中看到的挂钟，挂钟显示的实际时间为（ ）

A．3∶00 B．3∶30 C．9∶00 D．9∶30

10．小强同学用已调节好的托盘天平测量物体的质量，他将物体放入天平，通过增、减砝码后，发现指针

指在分度盘中央刻度线的左边一点，这时他应该（ ）



A．把横梁右端平衡螺母向左调 B．把横梁右端平衡螺母向右调

C．把天平右盘的砝码减少一些 D．向右移动游码

11．如图所示，在南美原始森林的河流里有一种射水鱼，它在水中看到水面上方的树枝上停留的昆虫等猎

物后，便向猎物射水，使猎物落在水面上后进行捕杀，下面能反映射水鱼看到猎物的光路图是（ ）

A． B．

C． D．

12．如图所示是今年三星堆遗址考古中发掘的黄金面具残片，其质量大约是 280g，根据残片体积推测完整

面具的质量会超过 500g。能这样推测还要依据完整面具和残片有相同的（ ）

A．面积 B．体积 C．质量 D．密度

13．图中有两个不同的镜片，下列说法中正确的是（ ）

A．图甲中的镜片为凹透镜，它对近视眼有矫正作用

B．图乙中的镜片为凹透镜，它对远视眼有矫正作用

C．图甲中的镜片为凸透镜，它对远视眼有矫正作用

D．图乙中的镜片为凸透镜，它对近视眼有矫正作用

14．如图所示为甲和乙两种物质的质量与体积关系图像，分析图像可知（ ）



A．甲的密度是 0.5g/cm3

B．甲物质的密度与质量成正比

C．甲的质量与体积的比值比乙大

D．若甲、乙的质量相等，则甲的体积较大

三、多选题

15．如图，将印有花的透明胶片，贴在发光手电筒前端玻璃上，正对着焦距为 10cm的凸透镜，调整位置，

墙上出现一朵清晰放大的“花”。下列说法正确的是（ ）

A．胶片与透镜的距离小于 10cm

B．胶片上的花是倒立的

C．墙上的“花”是虚像

D．白墙相当于光屏，光发生的是漫反射

16．冰的密度为 0.9g/cm3，水的密度为 1.0g/cm3，一杯冰熔化成水的过程中，下列判断中正确的是（ ）

A．它的质量不变 B．它的温度升高

C．它的体积变大 D．它会吸收热量

四、作图题

17．请你将如图所示的光路图补充完整。

18．根据平面镜成像特点，在图中画出物体 AB 在平面镜 MN 中所成的像 A' B '。



19．阳光与水平面成 60°角射向地面，用平面镜使阳光竖直射入井底，在图中画出平面镜的位置，并标明

反射角的度数。

五、实验题

20．新冠疫情期间，小明在家利用如下器材，探究平面镜成像的特点。

（1）把一支点燃的蜡烛 A放在玻璃板前面，再拿一支外形相同 （选填“点燃”或“不点燃”）

的蜡烛 B，竖立着在玻璃板后面移动，直到看上去它跟前面那支蜡烛的像完全重合，这样做既确定了像的

位置，又验证了像与物的 关系；

（2）探究像与物到平面镜距离的特点时，应多次改变 ，测量像与物到镜面的距离；

（3）撤去蜡烛 B，放一光屏到 B撤走时的位置，直接观察光屏，看不到蜡烛 A的像，说明平面镜所成

的像是 ；

（4）若玻璃板上端向左倾斜，蜡烛 A在玻璃板中成像的位置会 （选填“偏高”或“偏低”）；

（5）如果在实验中将玻璃板竖直向上提起 2cm，则蜡烛的像 （选填“向上移动”“向下移动”

或“不动”）。

21．在综合实践活动中，物理兴趣小组的同学们用大豆、花生等食材制作了美味豆浆。为测量豆浆的密度，

他们从实验室借来相关实验器材进行了如下实验设计和实验操作。



（1）把天平放在水平台上，将游码移动至标尺左端 0刻线处，然后调节 ，使天平横梁

平衡；

（2）接下来进行以下 3项操作：

A ．用天平测量烧杯和剩余豆浆的总质量 m1；

B ．将待测豆浆倒入烧杯中，用天平测出烧杯和豆浆的总质量 m2；

C ．将烧杯中豆浆的一部分倒入量筒中，测出这部分豆浆的体积 V；

以上操作的正确顺序是： （填字母代号）；

（3）有一组同学测出空烧杯的质量是 30g；在烧杯中倒入适量的豆浆，测出烧杯和豆浆的总质量如图

甲所示为 g；将烧杯中的豆浆全部倒入量筒中，体积如图乙所示为 mL，豆浆的密度为

kg/m3；

请你评估：该组同学用这种方法测出豆浆的密度 （选填“偏大”或“偏小”）。

22．小强用凸透镜、蜡烛、光屏和光具座等器材探究凸透镜成像的规律。

（1）小强将蜡烛、凸透镜和光屏按图示位置放置，并要让烛焰、凸透镜、光屏的中心在 ；

（2）小强完成了该实验，并将观测情况记录在下表中。

实验序号 物距 u/cm 像距 v/cm 像的性质

1 30 a 倒立、缩小的实像

2 20 20 倒立、等大的实像

3 15 30 b

4 6 光屏上没有像

①由表中数据可知凸透镜的焦距为 cm；

②在表中空格内填写的相应内容是：a. ；b ；



③当烛焰从远处靠近透镜时，仍要在光屏上得到清晰的像，光屏应 （选填“靠近”或“远离”）

透镜，且像变 （选填“大”或“小”）；

④第 4次实验中，光屏上没有像的原因可能是 。

六、计算题

23．从郑州到北京的直线距离约 702km，自驾车以 30m/s的速度行驶，需几小时才能跑完这段路程？假如

有一个小孩以光速 3×108m/s行进，他 1s内能在郑州和北京之间最多跑多少个来回（结果保留成整数）？

24．课堂上老师教学质量与密度时，为了让学生更好的掌握知识，课后让学生自己查询资料，估算自己的

体积。（已知 ， ）

（1）其中小美同学测得自己的质量是 52kg，查得人的密度和水的差不多，则小美的体积多大？

（2）假设用蜡来做同样体积的“小美”，“小美”的质量多大？



1．液化；降低

2．声源处；响度

3．直线传播；平面镜；折射

4．反射；复色光

5．缩小；绿；靠近

6．不变；变小

7．B

8．A

9．A

10．D

11．D

12．D

13．A

14．C

15．B,D

16．A,D

17．解：如图所示：

18．

19．解：如图所示：



20．（1）不点燃；大小

（2）蜡烛 A的位置

（3）虚像

（4）偏高

（5）不动

21．（1）平衡螺母

（2）BCA

（3）74；40；1.1×103；偏大

22．（1）同一高度

（2）10；15；倒立、放大的实像；远离；变大；见解析

23．解：已知从郑州到北京的直线距离 s=702km，速度 v=30m/s=108km/h

由 可得，跑完这段路程的时间为

由 可得小孩 1s内运动的路程为

在郑州和北京之间一个来回的距离为

他 1s内能郑州和北京之间最多跑的来回数为

答：需 6.5小时才能跑完这段路程；他 1s内能在郑州和北京之间最多跑 214个来回。

24．（1）解：根据题意可知，小美的密度为

由 可知，小美的体积为

答：小美的体积为 0.052m3；

（2）解：根据题意可知，蜡制“小美”的体积与小美的体积相等，由 可知，蜡制“小美”的质量为

答：假设用蜡来做同样体积的“小美”，“小美”的质量为 46.8kg。
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